

中国胶粉行业的现状和 急待解决的问题

白骏烈

(北京橡胶工业研究设计院 北京 100039)

1 中国胶粉行业的现状

随着经济全球化的不断发展,全世界经济发展面临着人口、资源、环境这三大紧密联系、相互制约的难题,因此经济的可持续发展已成为世界各国越来越重视的大课题,而全方位开展资源综合利用是实现可持续发展的主要途径和基本对策,我国的废旧轮胎每年的形成量很大,并有逐年迅速增加的趋势,废旧橡胶轮胎一小部分被作为再生胶的主要原料来源而加以回收利用,大部分废旧橡胶轮胎没有得到回收利用。因此,出于保护环境免于污染的目的,消除因堆积废旧轮胎而酿成严重火灾隐患,节省自然资源等,废旧轮胎的处理和利用越来越受到众多国家,特别是发达国家的高度重视。目前我国主要采取生产再生橡胶的方式进行废胶再利用,但是再生胶生产是一个工艺复杂的物理化学过程,设备投资大,而胶粉生产过程没有再生胶生产工艺带来的诸多环保问题,且生产工艺和生产设备简化、生产流程简单、能源消耗低,并且胶粉的应用领域之广泛也是再生胶所不能比拟的,在胶料中加入胶粉,不仅有利于工艺加工,改善橡胶制品的动态性能,而且可降低生产成本,因此胶粉作为废橡胶再资源化产业的发展方向,已经得到普遍的认可。橡胶胶粉成为近几年国内废橡胶资源再生的主要发展方向,与再生胶生产的状况和规模相比,被称为“朝阳产业”。

2002年我国胶粉实际耗用量约为2.4万t,其中主要用于轮胎、胶带、胶管等传统橡胶行业为1.4万t,用于改性公路沥青170t,用于生产地砖2600t,用于防水卷材2800t,其他5200t。而我

胶粉的实际生产能力已接近10万t。据考查由于对胶粉常温粉碎技术的研究不断取得进展,能耗不断下降,出粉率提高,生产设备小型化、自动化,吸引了更多投资者进入胶粉生产行业。深圳东部、南京伟龙、上海虹磊等我国具有代表性的胶粉生产企业年产量均未达到设计能力,好一点的开工率只有50%。形成了胶粉生产水平超前而胶粉应用技术严重滞后,制约了我国胶粉工业的健康发展。而且由于胶粉的加工过程简单,与生产再生胶相比,省去了脱硫、精炼等工序,减少大量的投资(人力和物力),国内近年投产了十几条生产线及许多橡胶厂家购置了简单的生产胶粉的设备。由于轮胎工业整体经济效益滑坡,其他胶粉应用领域还没有打开,胶粉的生产出现了供大于求的局面,使得胶粉的销售价格下跌,生产任务不足,再加上许多大的橡胶集团都有小规模的胶粉生产车间或协作厂,使得胶粉市场的竞争更加激烈,大部分胶粉生产厂家的货款回款慢,影响其正常生产,一些生产厂家采取了宁可停产,也不被欠款的方式来应对这种状况;一些厂家依靠胶粉的出口来维持企业的运转,总之胶粉生产的生存环境正在恶化。

近年来,胶粉在非橡胶行业的应用也逐渐受到人们关注。目前,国外胶粉的应用中大约60%~70%用于非橡胶行业,主要是公路、建材等行业。我国在这一领域起步较晚,全国不少科研院校、生产企业已经开始进行这方面的应用开发,但均未形成完整成熟的技术。我国胶粉的应用领域主要在橡胶行业,一般作为简单填充料或再生胶的代用品,其优点是工艺简单。在轮胎、胶带、胶

管、力车胎等产品使用较为普遍,但掺用比例不大,远不能满足我国胶粉生产能力迅速增长的需求。若要进一步扩大掺用比例,简单的混合技术是不可能实现的,需对胶粉进行更全面、更系统的研究。

总之,国内胶粉市场可以概括为:“一冷”:胶粉生产厂家对胶粉市场的前景持谨慎乐观的态度;“二热”舆论,媒体的宣传、报道热;部分胶粉制品生产热,“三慢”胶粉应用技术开发慢;国家鼓励开发胶粉政策出台慢;国有企业行动慢。

2 胶粉行业亟待解决的问题

2.1 胶粉应用技术需进一步完善

目前制约胶粉广泛应用的最主要的问题是胶粉应用技术开发的滞后,影响胶粉技术开发的关键是有关胶粉影响混炼胶机械—物理性能机理及相关控制技术的研究和完善,对我国废旧橡胶的再利用具有重要的指导意义,此项技术主要包括:

1. 通过对再生胶和胶粉影响混炼胶机械—物理性能的微观分析,找出它们的作用机理。
2. 比较不同生产工艺生产的胶粉性能差别,其中包括相同生产工艺不同的粒径胶粉对混炼胶机械—物理性能的影响差别;不同的生产工艺相同的粒径的胶粉对混炼胶机械—物理性能的影响。
3. 通过对胶粉影响混炼胶的机械—物理性能的分析,为胶粉生产提出合理化的建议,以完善胶粉的生产工艺。
4. 在部分领域内进行胶粉替代再生胶的研究(其中包括对胶粉的表面处理及复合胶粉等方式提高混炼胶的物理及工艺性能的研究),为胶粉替代再生胶提供理论依据。
5. 把研究的结果应用在相关生产领域,为扩大胶粉的应用范围提供技术支持。

2.2 应用领域需进一步拓展

2.2.1 改性公路沥青

我国每年平均新建公路上万公里。按每公里用胶粉 50t 计,每年将耗用胶粉 50 万 t,也就是说全国所有胶粉生产厂满负荷生产也只能满足其五分之一的需求。

较早进行胶粉改性沥青的研究以上海同济大学为代表,80 年代就开始了这方面的工作,并取

得了一定成绩。但随着 SBS 的出现,特别是其优异的性能、适中的价格、简易的施工工艺等,对胶粉改性沥青产生巨大冲击。近年来 SBS 以及 EVA、PE 改性沥青的报道大多大于胶粉改性沥青的报道,成为改性沥青的主流。目前胶粉改性沥青仅用于少数三级以下的路面。所以胶粉改性沥青的研究工作应该更系统、更深入、更全面,才能使胶粉在这一领域的应用重新确立主导地位。

主要研究课题:

1. 不同粒径(40 目~100 目)胶粉的特性。
2. 胶粉表面形状的研究。
3. 在 160~180℃ 条件下,胶粉的亚微观特征。
4. 胶粉与沥青混合工艺的研究。
5. 混合比例和混合后的性能研究等。

2.2.2 防水卷材

胶粉改性防水卷材的应用,近年来发展较快。简单的混合改性技术也日趋成熟。我们应将研发的重点放在高档片材、防水涂料、密封和堵漏材料等方面。这些产品使用广泛且用量大,同时技术含量也较高,一般企业没有力量进行研究开发,科研机构应利用自身的优势开展应用研究。

2.2.3 橡胶水泥

橡胶水泥可用于抗震、抗裂、耐磨、耐疲劳等特殊场合,如韩国将橡胶粉、水泥和沙子、石子压制成铁路枕木。这种枕木具有重量轻、抗冲击、耐腐蚀等特点,同时还能吸收火车行驶带来的震动,减少噪声。沈阳和西安用橡胶水泥做成路砖,提高了人们行走的舒适感。

2.2.4 铁路橡胶道口

在美国、加拿大、日本、欧洲以及南美国家,铁路平交道口用橡胶和胶粉复合而成的铺面代替原来的混凝土铺面,可延长道口铺面的寿命,减少维护费用,提高道口安全性,降低重载车辆对线路的冲击,并能减震降噪。同时对于城市平交铁路道路使用彩色、带有图案的铺面,还可起到美化环境的作用。

利用国外技术改造一个铁路道口,一般需要几十万元。合每延米 2 万元左右。台湾技术每延米 1~1.5 万元。若立足于国内达到同样的技术要求,每延米仅 5000 元。据统计,仅北京铁路局管内的铁路道口近 9000 处,道口铺面总延米近 70km。

(下转第 11 页)

表 4 两种加工助剂对断面尺寸的影响

配方特征	线速度/ (m·min ⁻¹)	长度/mm		肩宽/mm	
		停放前	24h后	停放前	24h后
参比配方	6.0	3145	3131	193	193
A	6.0	3144	3128	193	193.5
B	6.0	3144	3129	193.5	194
参比配方	7.5	3146	3125	194	193
A	7.5	3147	3126	193	193
B	7.5	3140	3128	192.5	193

注:长度测量由于受摆放影响,仅作为参考值。

2.3 耐久试验结果

在每分钟 7.5m 的挤出速度下,胎面制成半成品并硫化成外胎,分别做耐久试验(见表 5)。由表 5 的试验结果可见,三种配方所做的外胎耐久性试验结果均超过国家标准。

(上接 4 页)而原来较强的企业,不满足在高端市场已占有的份额,纷纷注册第二品牌、第三商标,甚至有些企业注册有近 10 个商标,希望扩大在中档市场的占有率。按现在的种种迹象表明,2004 年力车胎产品的竞争将集中在配套市场。

4 力车胎产品出口将依然强劲

力车胎产品出口能否强劲取决于我国力车胎产品在国际市场是否有强的竞争力。力车胎产品现时仍是一种劳动密集的产品,我国劳动力资源丰富,人员工资较低,显然具有竞争优势。二是我国力车胎行业近 10 年来发展迅速,生产技术水平、企业管理水平都有很大的提高,产品质量档次已经接近世界先进水平,完全有能力提供各种需求的产品。三是很多企业都建立了自己的出口渠道,有宣传自己产品的网站或网页,从产品标准到

(上接第 6 页)每延米耗用胶粉约 600kg 左右,70km 将耗用 4 万多吨胶粉。若能在全国推广,将产生巨大的经济效益,并使国内胶粉市场的格局及胶粉供求状况产生根本变化。

2.2.5 地砖

可根据不同产品或要求,使用胶粉、胶粒、胶丝,可染成不同颜色。用模具压制成各种形状,各种图案的地砖,适用于各种公共场合如医院、幼儿园、敬老院、球场、操场、游乐场所等。另外,人行道、过街天桥、地下通道、码头、物料搬运道以及防

表 5 耐久试验结果

配方	试验时间	国家标准
参比配方	89h20min	
A	86h30min	47h
B	87h	

3 结论

- 加入加工助剂能降低胎面挤出温度,提高胎面挤出速度;
- 两种加工助剂相比,含莱茵塑分 T 的胶料老化性能、疲劳性能和分散性以及胎面挤出温度和断面气孔情况均比增塑剂 A 好;
- 使用加工助剂的外胎耐久试验均超过国家标准。

营销网络都加强了与国际市场的沟通。四是自行车、摩托车零部件出口的带动。由于很多国家保护自己国家的利益,都提高进口整车的关税,因而很多国家改为进口零部件自行装配自行车和摩托车的做法,将会推动我国力车胎产品的出口。

5 力车胎的生产集中度会提高、产品质量会进一步提高

经过改革开放 20 年的发展,力车胎行业早已告别了“厚利”时期,生产企业要求得生存和发展,只能把企业做大做强,只有批量做大,才能降低成本取得微薄的利润。也只有靠把批量做大,才能有积累进行新的投入,才能增强企业的实力提高企业的综合竞争力。随着自行车、摩托车出口市场的高要求,随着力车胎行业整体技术水平的提高,力车胎产品的质量水平也将会有较大的提高。

滑通道等。其特点是弹性好、防滑、耐冲击、减震、耐磨、耐候。还可制成具有阻燃、绝缘、抗静电、无毒等性能的地砖。

2.2.6 其他

用胶粉生产的产品还有微渗管,含肥料的植草砖等。精细胶粉可制成复合高分子材料。另外,将胶粉通过特殊手段可以粉碎到纳米级(10000 目)成为纳米级材料。如果成本问题可以解决,将会使胶粉的应用进入一个充满幻想的全新领域。